《世界汉语教学》(1987年创刊·季刊)

2024年第3期目录

中国语言学学科体系、学术体系、话语体系建设 践行"简单原则" …………………………………… 沈家煊 汉语研究 汉语"流水句"的语义分析及其句法定位 …………… 张 黎、张 闻 不合逻辑"是"字句: 准空缺的视角 ……………………… 叶 狂 焦点否定的句法表征和语义本质 张 帆 现代汉语"形一量"结构的句法语义属性探究 ……………… 周光磊、高一疃 汉语会话中协同产出的列举构式及其形式制约 ……… 乔雪玮、乐 耀 基于单双音节对应名词内部类型的"韵律一语体一句法" 对应性的考察 ………………………… 王永娜 汉语教学与学习研究 汉语学术词表的构建及应用 ………………………………………… 李加鐢 频率、结构类型及语言水平对汉语二语词语搭配加工的影响 ……… 李 乐、武和平 拼音文字背景汉语二语者汉字知音、知义和正确书写的

简讯

《世界汉语教学》青年学者论坛(第11届)征稿 "数字人文视域下的国际中文教育学术研讨会"征稿 新书目

"面向东盟国家的汉语教学创新与发展研讨会"成功举办

《世界汉语教学》2024年第3期论文摘要

践行"简单原则"

沈家煊 中国社会科学院语言研究所

提要 简单原则的"简单"指"逻辑简单性",是科学的精髓,其哲学基础是"可证伪性"。践行简单原则导致科学研究范式的转换。简雅一体,追求理论的简雅是物理学也是语言学的一条价值标准。文章的主体先列举国内外语言学界践行简单原则的诸多范例,特别注重朱德熙在汉语语法方面做出的贡献,然后介绍笔者在这方面所做的工作。文章指出,对语言的科学研究要警惕"逆奥卡姆剃刀效应",走出对科学和简单原则的认识误区,同时要重视分清主次。

关键词 简单原则 可证伪性 范式转换 语言学 分清主次

汉语"流水句"的语义分析及其句法定位

张 黎

张闻

日本大阪产业大学国际学部

太原师范学院外语系

提要 本文在简述汉语流水句研究来龙去脉的基础上,首先从语义层面上,用单事件句 (单事句)和复事件句(复事句)的标准对汉语句子进行了重新划分,认为流水句是一种非规约性复事句。而后,对流水小句间的语义关联和功能进行了描写和分析。同时,本文还基于事件类型和主观化阐释的概念,对流水句"可断可连"的句法特征做出了语言认知上的解释,并对流水句的篇章功能以及句法定位进行了初步的探讨。

关键词 流水句 语义分析 单事句 复事句 句法定位

不合逻辑"是"字句:准空缺的视角

叶 狂 杭州师范大学外国语学院

提要 汉语的不合逻辑"是"字句(如"他是个日本女人")如何分析,学界一直有争议。文章通过讨论该句式的三个核心特征"对比性、动词还原解读、肯定式可以表达否定义",认为应该把它分析为准空缺句。该句式的不合逻辑性和三个特征都与这一"准空缺"结构有关。这一视角不但比前人的解释更合理,覆盖更多语言事实,还能更好解释汉语和英语相关句式的差异,给跨语言句法多样性研究带来启示。

关键词 省略 形义错配 焦点 转喻 延指等同句

焦点否定的句法表征和语义本质

张帆

中国社会科学院语言研究所/中国社会科学院语言学重点实验室

提要 本文关注以焦点为否定中心的"焦点否定",提出并论证了焦点否定是一种独立的否定类别。焦点否定句可分为两类:显性焦点否定句使用谓词性否定词(如"不是");隐性焦点否定句使用常规否定词"不""没",但"不""没"在句中的句法语义功能与否定谓词相同,与否定副词相异。通过对比汉、英、日三种语言,文章明确英语和日语中也存在显性、隐性两种焦点否定句,整体格局和汉语相似。三种语言的显性焦点否定句均使用否定谓词,隐性焦点否定句均使用语言中的标准否定形式。在此基础上,文章讨论了焦点否定和对举结构以及外部否定的关系,论证了外部否定是焦点否定的特例。

关键词 否定谓词 对比焦点 更改式否定 外部否定 命题否定

现代汉语"形—量"结构的句法语义属性探究

周光磊 高一瞳 国防科技大学外国语学院

提要 已有研究在"数一形一量一名"结构中量前形容词的语义、形式受到限制的原因和语义指向等问题上尚存争议。本文基于分布式形态学,分析了量前形容词的句法语义特征和"形一量"结构的生成机制,确定了量前形容词的语义准入条件序列、句法投射层级以及在"数一形一量一名"结构中的基础生成位置,认为量前形容词嫁接于量词投射内,修饰量词,从新的视角探讨了量前形容词在语义和形式上受到限制的原因,并从结构和语义两方面回应了量前形容词是否存在"指量"和"指物"的语义指向差异问题。

关键词 量前形容词 "形一量"结构 复合量词 分布式形态学 语义指向

汉语会话中协同产出的列举构式及其形式制约

乔雪玮 乐 耀 厦门大学中文系

提要 会话中的列举表达是内外嵌套的互动构式,其外部结构包括引入、列举和完结 三个部分,列举本身的内部结构包括列举项和各类列举标记。列举构式在会话中可以 由多个交际者协同产出并动态浮现出来。本文发现,会话中协同产出列举构式的列举 项主要表现为交叠型、嵌入型和延伸型。这些类型的形成既来自于交际者维持会话连 续性、建立共鸣和立场表达的功能动因,也受完形心理和临时范畴化的认知因素影响。 文章最后探讨了列举构式的核心形式特征在协同产出列举构式中的制约作用。

关键词 列举 协同产出 临时构式 平行性

基于单双音节对应名词内部类型的"韵律—语体—句法"对应性考察

王永娜 烟台大学文学与新闻传播学院

提要 汉语名词单双音节对应词至少存在 20 种语法对立。依据对立的异同,汉语名词单双音节对应词中的单音名词包括两个语法类型,双音名词包括四个语法类型。语体上,单音名词均属口语非正式语体,两类单音名词的口语非正式等级不同; 音足调实的双音节名词均属书面正式语体,三类音足调实的双音节名词的正式等级不同; 带轻声的双音名词属于口语非正式语体。句法上,CP 结构中单音名词均居句法低阶,越口语位置越低; 双音节名词越正式越高阶不受限制。DP 结构中越正式越与低阶成分搭配,越口语越与高阶成分搭配自由。汉语单双音节对应名词呈现出音节单双、句法高低、语体正俗一一对应,是语体语法"拉距"机制的必然结果。

关键词 单双音节对应名词 语法类型 句法分布 语体属性 对应关系

汉语学术词表的构建及应用

李加鑿北京语言大学教师教育学院

提要 本研究通过建立学术汉语平衡语料库,基于"词形+词义"的研制方法,通过设置高频词阈值、高覆盖率阈值和比对《现代汉语词典》(第7版)词义,提取出1721个词。在此基础上,剥离学术词语与通用词语,筛选出698个学术词语和对应的712个学术义。研究对比了汉语学术词表与《国际中文教育中文水平等级标准》词表,提出在教学中注意学术词语学术义与通用义的同异、强调学术词语的重要性等建议。

关键词 学术词语 学术义 学术语域 词表 《国际中文教育中文水平等级标准》

频率、结构类型及语言水平对汉语二语词语搭配加工的影响

李 乐 武和平 西北师范大学国际文化交流学院

提要 本研究采用在线可接受性判断任务,以汉语母语者作为参照,探究搭配频率、结构类型及语言水平对汉语二语学习者词语搭配加工的影响。混合效应模型显示:频率、结构类型和语言水平均会对汉语学习者的二语词语搭配加工产生影响。1)汉语母语者与高级、中级水平二语学习者加工高频搭配均比低频搭配更快,准确率更高,说明与母语者相同,不同语言水平的汉语二语学习者对词语搭配也具有加工优势;2)不同受试对不同结构类型的词语搭配加工速度各有不同:汉语母语者为动宾式>并列式,说明不同的搭配结构类型可能激活不同的认知策略和加工路径,因此对加工效率产生影响;3)语言水平与搭配频率交互作用显著,即频率效应对不同语言水平受试词语搭配加工的影响程度不同,语言水平越高,频率效应显著性水平越高,母语者的词语搭配加工优势比二语学习者更大,高级水平二语学习者的加工优势比中级水平二语学习者更大。关键词 词语搭配加工 搭配频率 结构类型 二语水平

拼音文字背景汉语二语者汉字知音、知义和正确书写的关系研究

冯 浩 吴 江² 白斯达¹

1首都师范大学国际文化学院

2首都师范大学政法学院

提要 本文探讨拼音文字背景汉语二语者汉字知音、知义和正确书写的关系。采用纸笔测试的方法考察 87 名二语者对汉字字音、字义和字形知识的掌握情况,根据书写的认知加工模型,分别构建初级、中级和高级水平二语者以知义为中介变量的知音影响正确书写的模型。研究发现,第一,知音是各水平汉语二语者正确书写汉字的基础。第二,知义在知音与正确书写间的中介作用随二语者汉语水平提高而逐渐增强。第三,随着语言水平提升,拼音文字背景汉语二语者汉字书写发生由非语义通路到语义通路的转变。研究建议,要重视拼音在汉字书写中的作用,尽早使学生正确地识读拼音;要对不同水平二语者提供语义参与度不同的汉字书写任务。

关键词 拼音文字背景 汉语二语者 汉字 书写